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Η κοινωνική δικαιοσύνη βρίσκεται στη βάση της συμβουλευτικής ψυχολογίας, υπήρ-
ξε μέρος της προέλευσής της (Ivey & Collins, 2003). Η ιστορία και οι κεντρικές αρ-
χές και αξίες της συμβουλευτικής ψυχολογίας συμπίπτουν με την έννοια και τον προ-
σανατολισμό της κοινωνικής δικαιοσύνης, η οποία επιδιώκει την πλήρη και ισότιμη
συμμετοχή όλων των ανθρώπων σε μια κοινωνία φτιαγμένη για να ικανοποιεί τις
ανάγκες τους. 

Οι συμβουλευτικοί ψυχολόγοι ήταν από τους πρώτους επαγγελματίες που ασχο-
λήθηκαν με τις κοινωνικές αδικίες που απορρέουν από την περιθωριοποίηση των μει-
ονοτικών ομάδων και ενεργοποιήθηκαν για την άρση τους. Η δράση τους στον το-
μέα αυτό χρονολογείται από παλιά. Μία από τις πρώτες αναφορές της αναγνώρισης
των κοινωνικών αδικιών και της ανάγκης αντιμετώπισής τους από τη συμβουλευτική
ψυχολογία εντοπίζεται ήδη το 1936, στο βιβλίο των Patterson, Darley και Elliott, στο
οποίο οι συγγραφείς επισημαίνουν ότι τα ατομικά προβλήματα είναι αδύνατον να
λυθούν αν δεν αλλάξει το πλαίσιο μέσα στο οποίο εκδηλώνονται. 

Καθώς τα προβλήματα ψυχικής υγείας συνδέονται συνήθως και με εξωγενείς πα-
ράγοντες, σύντομα έγινε σαφές ότι ο παραδοσιακός τρόπος συμβουλευτικής πα-
ρέμβασης είχε διάφορους περιορισμούς. Αυτή η διαπίστωση οδήγησε αρχικά στην
ανάπτυξη της πολυπολιτισμικής και της φεμινιστικής συμβουλευτικής. Οι συμβου-
λευτικοί ψυχολόγοι με πολυπολιτισμικό και φεμινιστικό θεωρητικό προσανατολισμό
ευαισθητοποιήθηκαν γρήγορα στις επιδράσεις των κοινωνικών και οικονομικών πα-
ραγόντων που επηρεάζουν τη συναισθηματική και ψυχολογική κατάσταση και γενι-
κά την ποιότητα ζωής των ανθρώπων (Goodman et al., 2004). Με την αναγνώρι-
ση της επίδρασης του πολυπολιτισμού στην ψυχική υγεία του ανθρώπου, η συμ-
βουλευτική ψυχολογία άρχισε να δίνει μεγαλύτερη προσοχή στη σχέση ανάμεσα στο
άτομο και στο περιβάλλον του, και θεώρησε το πολιτισμικό περιβάλλον βασικό πα-
ράγοντα επιρροής στη διαμόρφωση της ταυτότητας αλλά και στη φύση των προ-
βλημάτων που αντιμετωπίζει το άτομο. 

Τελευταία παρατηρούμε την ανάπτυξη μιας συνθετικής φεμινιστικής πολυπολι-
τισμικής συμβουλευτικής προσέγγισης που δίνει έμφαση στην κοινωνική δικαιοσύ-
νη. Η εξέλιξη αυτή βασίζεται στη διαπίστωση ότι, ενώ στις παραδοσιακές θεραπεί-
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ες η έμφαση είναι ενδοψυχική και υπάρχει η πεποίθηση ότι ο άνθρωπος είναι υπεύ-
θυνος για τον εαυτό του, οι νεότερες προσεγγίσεις στον χώρο της θεραπείας θεω-
ρούν ότι οι άνθρωποι δεν έχουν πάντα τις ίδιες ευκαιρίες, ούτε είναι οι ίδιοι πλή-
ρως υπεύθυνοι για τις αντιξοότητες που αντιμετωπίζουν, αφού η όποια καταπίεση
συχνά περιορίζει τις επιλογές και την ισχύ τους. 

Με την είσοδο στον 21ο αιώνα, η συμβουλευτική ψυχολογία έδωσε ακόμα με-
γαλύτερη έμφαση στη διάσταση της απόδοσης κοινωνικής δικαιοσύνης (Toporek,
Gerstein, Fouad, Roysircar, & Israel, 2006). Η κοινωνική δικαιοσύνη θεωρείται πλέον
η πέμπτη δύναμη στη συμβουλευτική (Ratts, D’Αndrea, & Arrendodo, 2004) μετά
την πολυπολιτισμική διάσταση, γιατί πέρα από την ευαισθητοποίησή της και τον σε-
βασμό στη διαφορετικότητα, αναγνωρίζει και τον αντίκτυπο της έλλειψης προνομίων
και της καταπίεσης των μειονοτικών ομάδων στην ψυχική τους υγεία (Pieterse, Evans,
Risner-Butner, Collins, & Mason, 2009). Ο ρατσισμός, ο σεξισμός και η ανθρωπο-
φοβία είναι οι παράγοντες που κυρίως ευθύνονται για τις αδικίες τις οποίες υφί-
στανται οι μειονοτικές ομάδες. Η κοινωνική δικαιοσύνη στη συμβουλευτική δίνει
μεγαλύτερη έμφαση στην αντιμετώπιση της καταπίεσης και της περιθωριοποίησης
και καλεί τους συμβουλευτικούς ψυχολόγους να γίνουν οι ίδιοι φορείς κοινωνικής αλ-
λαγής. 

«Η κοινωνική δικαιοσύνη σχετίζεται με τους τρόπους κατανομής των πλεονεκτη-
μάτων και των μειονεκτημάτων στους πολίτες μιας κοινωνίας» (Miller, 1999, σ. 11).
Βρίσκεται στην καρδιά του πολυπολιτισμού. Το όλο πολυπολιτισμικό συμβουλευτι-
κό κίνημα εδράζεται στις προσπάθειες ενίσχυσης της κοινωνικής δικαιοσύνης για
όλες τις περιθωριακές και υποβαθμισμένες ομάδες της κοινωνίας. Αυτό συνεπάγεται
ότι σήμερα δίνεται μεγαλύτερη προσοχή στην πολυπλοκότητα της κοινωνίας και στα
πολυπληθή ζητήματα που αναδύονται σε αυτήν (κοινωνικοοικονομικό επίπεδο, σε-
ξουαλικός προσανατολισμός, κοινωνική καταπίεση κ.λπ.), καθώς και στην εξέταση
των σχέσεων ισχύος και ιεραρχίας αλλά και των διπολικών κατηγοριών (άνδρας-γυ-
ναίκα, λευκός-μαύρος, νέος-γέρος).

Η σύνδεση της κοινωνικής δικαιοσύνης με τη συμβουλευτική ψυχολογία περι-
γράφεται ως «η επαγγελματική δράση που έχει στόχο την αλλαγή των κοινωνικών
αξιών, των δομών, της πολιτικής και των πρακτικών έτσι ώστε οι μειονεκτούσες και
περιθωριοποιημένες ομάδες να αποκτήσουν καλύτερη πρόσβαση στους παράγοντες
αυτοκαθορισμού τους» (Goodman, Liang, Helms et al., 2004, σ. 795). Η παραπά-
νω θέση προϋποθέτει μια ακόμα διάσταση στην επάρκεια των πολυπολιτισμικά ευ-
αισθητοποιημένων ψυχοθεραπευτών: την ικανότητά τους να λειτουργούν ως ενερ-
γητικοί φορείς αλλαγής στο ευρύ δίκτυο των κοινωνικοδομικών επιρροών που κα-
θορίζουν την ανθρώπινη εμπειρία (Vera & Speight, 2003), προκειμένου να συμβά-
λουν στην απόδοση κοινωνικής δικαιοσύνης.

Οι σύμβουλοι που θα λειτουργήσουν ως φορείς κοινωνικής δικαιοσύνης θα πρέ-
πει να είναι έτοιμοι να αμφισβητήσουν τους θεσμικούς φραγμούς και τις πολιτικές
που επηρεάζουν αρνητικά την ποιότητα ζωής των συμβουλευόμενών τους. Η δρα-
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στηριοποίησή τους μπορεί να στρέφεται: (α) στην ενδυνάμωση των θεραπευόμενών
τους προκειμένου να γίνουν αυτοί φορείς αλλαγών· (β) στη δική τους λειτουργία ως
συνηγόρων των θεραπευόμενών τους, μέσα από την απευθείας επαφή τους με τα
θεσμικά πλαίσια ή τους νομοθέτες· (γ) στην έμμεση συνηγορία τους για κοινωνική
δικαιοσύνη, με την κατάλληλη παροχή εκπαίδευσης στους επαγγελματίες οι οποίοι
θα εργαστούν με τις περιθωριοποιημένες ομάδες (Speight & Vera, 2008).

Σήμερα έχουμε στα χέρια μας ένα βιβλίο που θεωρείται ορόσημο στον χώρο
της συμβουλευτικής ψυχολογίας. Πραγματεύεται μια πολύ σημαντική διάσταση στην
εξέλιξη του πεδίου της συμβουλευτικής ψυχολογίας: τη διάσταση της κοινωνικής δι-
καιοσύνης. Αυτή η προσέγγιση τοποθετεί τη συμβουλευτική ψυχολογία στην κορυ-
φή των εφαρμοσμένων κλάδων της ψυχολογίας όσον αφορά την ενασχόλησή της με
παράγοντες φύλου και πολιτισμού ως σημαντικούς στην ανθρώπινη εξέλιξη και ψυ-
χική υγεία. Η έμφαση σε θέματα εκπαίδευσης, περίθαλψης της υγείας, περιθωριο-
ποιημένων κοινωνικών ομάδων, επαγγελματικών και διεθνών ζητημάτων μέσα από
το πρίσμα της κοινωνικής δικαιοσύνης καθιστά το βιβλίο έναν εξαίρετο οδηγό για
όλους τους ειδικούς του χώρου που επιθυμούν να εντάξουν με ουσιαστικό τρόπο αυ-
τή τη διάσταση στη δουλειά τους ή να βελτιώσουν και να ενισχύσουν ακόμα περισ-
σότερο τους ρόλους τους. 

Οι εκδόσεις ΠΕΔΙΟ, προωθώντας ποιοτικά βιβλία ψυχολογίας και παρακολου-
θώντας πάντα τις εξελίξεις στον συγκεκριμένο χώρο, επέλεξαν να εμπλουτίσουν τη
σειρά της «Συμβουλευτικής Ψυχολογίας» με μια έκδοση που αποτυπώνει ό,τι πιο
νέο υπάρχει στη συμβουλευτική ψυχολογία από θεωρητικής και θεραπευτικής πλευ-
ράς. Το βιβλίο αυτό θα γίνει σίγουρα ένα πολύτιμο εγχειρίδιο-οδηγός τόσο για
τους σπουδαστές της συμβουλευτικής ψυχολογίας όσο και για τους επαγγελμα-
τίες που δραστηριοποιούνται στον χώρο. 

Μαρία Μαλικιώση-Λοΐζου
Καθηγήτρια 

Υπεύθυνη σειράς «Συμβουλευτική Ψυχολογία»
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Ένιωσα ιδιαίτερη χαρά αλλά και αίσθημα ευθύνης όταν μου ζητήθηκε να γράψω τον
πρόλογο αυτού του αξιόλογου και επίκαιρου βιβλίου. Αυτό το σημαντικό εγχειρί-
διο, που επιμελήθηκαν οι Rebecca L. Toporek, Lawrence H. Gerstein, Nadya A. Fouad,
Gargi Roysircar και Tania Israel, μας παρέχει έναν χάρτη του πεδίου μας που έχει
τη δυνατότητα να μεταμορφώσει την επόμενη γενιά στον χώρο της εκπαίδευσης, της
έρευνας και της πρακτικής στη συμβουλευτική ψυχολογία. Το βιβλίο τονίζει επίσης
τον ρόλο που διαδραματίζει η συμβουλευτική ψυχολογία, ως ηγετική δύναμη στον
επαγγελματικό χώρο της ψυχολογίας, στην προαγωγή μιας προσέγγισης που δια-
θέτει ξεχωριστά χαρακτηριστικά, δυνατότητες ανάπτυξης και όραμα. Ένα από τα δυ-
νατά σημεία της συμβουλευτικής ψυχολογίας είναι ακριβώς ο ρόλος της εντός της
ευρύτερης ψυχολογικής κοινότητας στην προσεκτική και συστηματική διερεύνηση
των ζητημάτων φύλου και κουλτούρας, που θεωρούνται σημαντικοί παράγοντες στην
ανθρώπινη ανάπτυξη. Κατά την άποψή μου, το παρόν βιβλίο θα μας βοηθήσει να
αποσαφηνίσουμε με συλλογικό τρόπο γενικούς και περιεκτικούς στόχους στο πεδίο
της κοινωνικής δικαιοσύνης, δίνοντας ξανά στη συμβουλευτική ψυχολογία ηγετικό
ρόλο, στο πλαίσιο της προσπάθειας να ακολουθήσει το ψυχολογικό επάγγελμα μια
πορεία μεγαλύτερης κοινωνικής συμμετοχής και ακτιβισμού. 

Η συνεχώς αυξανόμενη έμφαση που δίνει η συμβουλευτική ψυχολογία στην κοι-
νωνική δικαιοσύνη αποτελεί λογική κατάληξη της από καιρού προσπάθειάς μας να
κατανοήσουμε τον ρόλο της κουλτούρας, της φυλής, του κοινωνικού φύλου, της αρ-
τιμέλειας/αναπηρίας και του σεξουαλικού προσανατολισμού στη συμβουλευτική, την
εκπαίδευση, την πρόληψη και την έρευνα. Οι επιμελητές και οι συγγραφείς του βι-
βλίου διατυπώνουν διεισδυτικές ιδέες στηριζόμενοι στις θεωρίες γενναίων και τολ-
μηρών ηγετικών μορφών στον χώρο της συμβουλευτικής ψυχολογίας, οι οποίοι ανέ-
δειξαν τις επιπτώσεις του σεξισμού, του ταξισμού, του ρατσισμού και του ετεροσε-
ξισμού στην ανθρώπινη ανάπτυξη. Όπως θα έχουν αναμφίβολα παρατηρήσει οι
αναγνώστες που τα τελευταία χρόνια έχουν ασχοληθεί με οποιαδήποτε πτυχή της
συμβουλευτικής ψυχολογίας, η έμφαση στο πλαίσιο ως κάτι που νοηματοδοτεί την
ατομική εμπειρία αποτελεί σε μεγάλο βαθμό μία από τις πλέον ξεχωριστές συνει-
σφορές της συμβουλευτικής ψυχολογίας στον ψυχολογικό λόγο. Εξετάζοντας τον ρό-
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λο του σχολείου, της κοινότητας, της εργασίας/σταδιοδρομίας, της φροντίδας υγεί-
ας και του γενικότερου διεθνούς περιβάλλοντος, καθώς και της μεταπτυχιακής εκ-
παίδευσης και των δράσεων συνηγορίας στη δημόσια πολιτική, οι συγγραφείς του
βιβλίου παρουσιάζουν με τρόπο ξεκάθαρο όσα διακυβεύονται ή όσα μπορούμε να
επιτύχουμε στη δουλειά μας. Εν συντομία, ως συμβουλευτικοί ψυχολόγοι καταλή-
γουμε να δουλεύουμε στο μεταίχμιο, εκεί όπου η ατομική εμπειρία συναντιέται με τις
κοινωνικές και οικονομικές δυνάμεις που διαμορφώνουν τη ζωή των ανθρώπων. Πι-
στεύω πως όταν δεν κάνουμε σαφείς αυτούς τους εξωτερικούς παράγοντες και δεν
περιγράφουμε τις συνέπειές τους στη ζωή των πελατών μας, τότε συνεργούμε με
το κατεστημένο για τη διατήρηση των ανισοτήτων. Οι επιμελητές και οι συγγραφείς
αυτού του ρηξικέλευθου βιβλίου μάς παρέχουν τα εργαλεία για να μετατρέψουμε το
πάθος, την οργή και την ενσυναίσθησή μας σε αποτελεσματικές και συμμετοχικές
δράσεις που μπορούν να μεταβάλουν το γενικότερο πλαίσιο των εξαιρετικά ποικι-
λόμορφων κοινοτήτων μας.

Εστιάζοντας σε αυτές τις επιβλαβείς πλευρές του πλαισίου, οι επιμελητές και οι
συγγραφείς του βιβλίου υποστηρίζουν πειστικά ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά εν-
σωματώνεται από τη φύση της σε ένα περίπλοκο δίκτυο πολιτισμικών παραδόσε-
ων, πολιτικών δομών, κοινωνικοοικονομικών δυνατοτήτων και κοινωνικών συστη-
μάτων. Αν δούμε τα κεφάλαια στο σύνολό τους, θα αντιληφθούμε ότι οι συγγραφείς
τους περιγράφουν πώς η άνιση πρόσβαση σε πόρους και η ανισότητα στην αντι-
μετώπιση εμποδίων διαμορφώνουν με τρόπο αμείλικτο την πορεία της ζωής. 

Ένα από τα κύρια θέματα που αναδύονται σε αυτά τα κεφάλαια είναι η συνει-
δητοποίηση ότι η ζωή είναι άδικη. Αν και αυτή η διατύπωση συγκεντρώνει το εν-
διαφέρον κυρίως των πολιτικών αναλυτών και των πολιτικών ηγετών (καθώς και των
γονέων που έχουν κουραστεί να ακούν αυτή τη φράση από τα παιδιά τους), απο-
τελεί ταυτόχρονα μια καίρια πραγματικότητα στην κοινωνία μας. Οι άνθρωποι γεν-
νιούνται σε οικογένειες με εντελώς διαφορετικούς οικονομικούς πόρους και έχουν
εξίσου διαφορετικές ευκαιρίες για αυτοπραγμάτωση, η οποία εδώ και πολύ καιρό θε-
ωρείται μια αξία που πρέπει να εμπνέει τους πελάτες μας. Κατά την ταπεινή μου
άποψη, το παρόν βιβλίο έχει πράγματι τη δυνατότητα να μεταμορφώσει τη φύση
της εργασίας των συμβουλευτικών ψυχολόγων, αγκαλιάζοντας όλες τις πτυχές των
διαφορετικών τους ρόλων.

Το βιβλίο που πρόκειται να διαβάσετε μοιάζει με το μήνυμα που περιείχε η μου-
σική του Woody Guthrie, Αμερικανού τραγουδιστή της φολκ και εμβληματικής φι-
γούρας της εποχής της μεγάλης οικονομικής κρίσης. Πάντα με εντυπωσίαζαν η αυ-
τοπεποίθηση και η αφοσίωση που διέπνεαν το έργο του Guthrie, καθώς και η ξε-
κάθαρη στάση του σχετικά με την απήχηση της δουλειάς του. Όπως και ο Guthrie
ξεσκέπασε πολλές από τις κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες που δεν επέτρεπαν στα
έγχρωμα άτομα και στους φτωχούς να φτάσουν στη «γη της αφθονίας», έτσι και οι
επιμελητές και οι συγγραφείς του παρόντος βιβλίου δημιούργησαν ένα έργο το
οποίο μπορεί να βοηθήσει το εκκολαπτόμενο κίνημα κοινωνικής δικαιοσύνης στον
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τομέα μας να φτάσει στο επόμενο επίπεδο ωριμότητας και αποτελεσματικότητας.
Όπως και στην περίπτωση του έργου του Guthrie, το υλικό αυτού του βιβλίου πε-
ριγράφει τον τρόπο με τον οποίο οι κοινωνικές και οικονομικές δυνάμεις περιορίζουν
τη φυσιολογική μας επιδίωξη για μια ζωή με ουσιαστικές σχέσεις, πρόσβαση σε εποι-
κοδομητική εργασία και ευκαιρίες για υγιή έκφραση της εσωτερικής πνευματικής μας
υπόστασης. Πιστεύω ότι αυτό το βιβλίο θα καταλάβει μια εξίσου σημαντική θέση
στην ιστορία του τομέα μας, εμπνέοντας νέες γενιές ακτιβιστών θεωρητικών και θε-
ραπευτών.

Αν εξετάσουμε προσεκτικά την οργανωτική δομή του βιβλίου, θα διαπιστώσου-
με ότι οι επιμελητές έχουν σκεφτεί διεξοδικά πάνω σε μια σειρά από παράγοντες του
πλαισίου που επηρεάζουν την πορεία της ατομικής εμπειρίας κατά τη διάρκεια της
ζωής. Εστιάζοντας την προσοχή τους στην εκπαίδευση στην αρχή του βιβλίου, πο-
λύ σοφά αποδίδουν στα κεφάλαια αυτά βασικό ρόλο στην εκπαίδευση της επόμενης
γενιάς συμβουλευτικών ψυχολόγων και άλλων επαγγελματιών συμβούλων. Τα κε-
φάλαια της ενότητας για τα σχολεία στηρίζονται σε μια συζήτηση που ξεδιπλώνε-
ται τώρα στον χώρο της συμβουλευτικής ψυχολογίας σχετικά με τον ρόλο που δια-
δραματίζει η ψυχολογική υποστήριξη της ακαδημαϊκής μάθησης, μια απαιτητική
υπόθεση η οποία δυστυχώς παραμελήθηκε στις πρόσφατες μεταρρυθμιστικές προ-
σπάθειες. Στην ενότητα όπου εξετάζεται ο ρόλος των συμβουλευτικών ψυχολόγων σε
περιθωριοποιημένες κοινότητες, οι συγγραφείς διευρύνουν τις καθιερωμένες ιδέες
και παρέχουν στους συμβουλευτικούς ψυχολόγους συγκεκριμένα εργαλεία για την
περαιτέρω ανάπτυξη της θεωρητικής γνώσης που είναι απαραίτητη προκειμένου να
υπάρξει μια πλήρης ατζέντα κοινωνικής δικαιοσύνης στο πλαίσιο της συμβουλευτι-
κής ψυχολογίας.

Στην ενότητα για την επαγγελματική ψυχολογία, η έμφαση στην κοινωνική δι-
καιοσύνη, μέσα από την οποία οι αναγνώστες καλούνται να λάβουν υπόψη τους
όλους τους εργαζόμενους, σηματοδοτεί μια αξιοσημείωτη αλλαγή σε σχέση με την
έμφαση η οποία δινόταν έως σήμερα κυρίως στην εργασιακή ζωή ανθρώπων που εί-
χαν ήδη μεγάλες δυνατότητες επιλογής και ελεύθερης βούλησης. Η ενότητα σχετι-
κά με τις υπηρεσίες φροντίδας υγείας μάς βοηθά να συνδέσουμε την ατζέντα της
κοινωνικής δικαιοσύνης με άλλο ένα σημαντικό πλαίσιο για την ανθρώπινη ζωή και
παράλληλα παρέχει μια λεπτομερή εικόνα για τον κρίσιμο ρόλο που παίζει η κοι-
νωνική τάξη στην ανισοκατανομή των πόρων του συστήματος υγείας στις Ηνωμένες
Πολιτείες της Αμερικής.

Η επικέντρωση στο διεθνές πλαίσιο ακολουθεί τα χνάρια μιας υγιούς κίνησης
απομάκρυνσης από τον απομονωτισμό που χαρακτήριζε το μεγαλύτερο μέρος της
αμερικανικής ψυχολογίας κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα. Η θεματική αυτής της
ενότητας παρουσιάζεται με σαφήνεια στο τελευταίο μέρος της, όπου περιγράφε-
ται ο τρόπος με τον οποίο η διεθνής συνεργασία μπορεί να μεταμορφώσει όλους
τους συμμετέχοντες, από τους πελάτες έως τους ψυχολόγους και τους άλλους φορείς
αλλαγής. Η τελευταία ενότητα του βιβλίου στρέφει το ενδιαφέρον της στη συνει-
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σφορά των συμβουλευτικών ψυχολόγων στη διαμόρφωση της δημόσιας πολιτικής
και της νομοθεσίας.

Αν εξετάσουμε τα κεφάλαια στο σύνολό τους, θα διαπιστώσουμε ότι ξεπερνούν
το άθροισμα των μερών τους. Όπως δείχνουν οι επιμελητές και οι συγγραφείς του
βιβλίου, πολλοί άνθρωποι ζουν δύσκολα, μη έχοντας σχεδόν κανένα λόγο να προσ-
δοκούν ένα καλύτερο μέλλον. Κατά την άποψή μου, οι ιδέες που παρουσιάζονται εδώ
μπορούν να συμβάλουν στην άμβλυνση των κοινωνικών και οικονομικών αντιξοο-
τήτων που τόσο έντονα περιορίζουν τη δυνατότητά μας να ζήσουμε με αξιοπρέπεια,
υγεία και πληρότητα. Οι επιμελητές προσδιορίζουν με διορατικό τρόπο την ατζέ-
ντα της κοινωνικής δικαιοσύνης για τη συμβουλευτική ψυχολογία. Παρομοίως, οι
συγγραφείς των κεφαλαίων ανταποκρίνονται στην αποστολή τους, αναπτύσσοντας
ξεκάθαρες ιδέες που οι αναγνώστες είναι εύκολο να κατανοήσουν. Σε αυτές τις σε-
λίδες παρουσιάζονται με διεξοδικό και οξυδερκή τρόπο οι δυνατότητές μας να με-
ταμορφώσουμε το πεδίο της επιστήμης μας. Επαφίεται πια σ’ εμάς, τους αναγνώ-
στες, να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις που μας θέτει αυτή η ιστορική έκδοση.

David L. Blustein
Boston College
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